



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΒΒΕ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ»

Σε συνέχεια της κατάθεσης στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή του σχεδίου Νόμου «Τροποποιήσεις επενδυτικών νόμων και άλλες διατάξεις», ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος απέστειλε επιστολή προς τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Γιάννη Παπαθανασίου, αναφέροντας ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις βρίσκονται προς τη σωστή κατεύθυνση και βελτιώνουν σε πολλά σημεία την εφαρμογή του υφιστάμενου πλαισίου επενδυτικών κινήτρων στη χώρα.

Για το ΣΒΒΕ, ως ιδιαίτερα θετικά μέτρα κρίνονται: η διαφοροποίηση του τρόπου υπολογισμού των αφορολογήτων αποθεματικών, η διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου και η διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων άνω των 10 εκατ.€.

Σε κάθε περίπτωση, η κτηθείσα εμπειρία από την εφαρμογή του επενδυτικού Νόμου μέχρι σήμερα, έχει αναδείξει σοβαρές δυσλειτουργίες στην αποτελεσματική του εφαρμογή, που δεν αντιμετωπίζονται με την παρούσα τροποποίηση. Για το λόγο αυτό προτείνεται να αποτελέσουν θέματα προβληματισμού για το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα.

Ειδικότερα, έχουν παρατηρηθεί τα εξής:

1. Μεγάλες καθυστερήσεις στην αξιολόγηση των επενδυτικών προτάσεων, που σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν ξεπεράσει τους 12 μήνες: το γεγονός αυτό οφείλεται στην αδυναμία ανταπόκρισης των υπηρεσιών να εξυπηρετήσουν το μεγάλο αριθμό των υποβληθεισών προτάσεων.
2. Μεγάλες καθυστερήσεις στους ελέγχους και την πιστοποίηση των δαπανών, κυρίως όσον αφορά επενδύσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης. Το γεγονός αυτό, για ακόμη μια φορά, οφείλεται στο μικρό αριθμό οργάνων ελέγχου και το μεγάλο αριθμό προτάσεων.
3. Μεγάλες καθυστερήσεις στην έγκαιρη πληρωμή των επενδύσεων.
4. Μεγάλες καθυστερήσεις στη σύγκληση και λειτουργία των ειδικών γνωμοδοτικών επιτροπών εμπειρογνώμων που εξετάζουν προτάσεις ειδικών επενδύσεων, όπως καινοτομία, υψηλή τεχνολογία, επενδύσεις λογισμικού, νέα προϊόντα, ενέργεια κ.λ.π.

Η Διοίκηση του ΣΒΒΕ, πιστεύει ότι οι δυσλειτουργίες αυτές θα μπορούσαν να αποφευχθούν αν εφαρμόζονταν τα παρακάτω μέτρα:

1. Αύξηση του ορίου υποβολής επενδυτικών σχεδίων από 2 σε 4 εκατ. €, κυρίως για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας από 4 σε 8 εκατ. €, αλλά και σε άλλες περιφέρειες που διαθέτουν την απαιτούμενη στελέχωση.
2. Διεύρυνση του αριθμού των αξιολογητών και των ελεγκτικών οργάνων με την προσφυγή σε εξωτερικούς εμπειρογνώμονες, όπως προβλέπεται από το Νόμο (άρθρο 7 παρ. 8 και 15).
3. Τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης που αφορά τα κριτήρια βαθμολόγησης: το ελάχιστο όριο των 40 βαθμών που προβλέπεται σήμερα δεν επιτρέπει την επιλογή στοχευμένων και υψηλής προστιθέμενης αξίας επενδύσεων.

4. Καταβολή των ενισχύσεων μέσω τραπεζών με ταυτόχρονη ανάληψη του χρηματοοικονομικού κόστους από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Η πρόταση αυτή είναι πλήρως αποδεκτή από την Ε.Ε. και πρόκειται να εφαρμοστεί στα προγράμματα του ΕΣΠΑ για τις ΜΜΕ.

Τέλος, στην επιστολή αναφέρεται ότι ο ΣΒΒΕ, πιστεύοντας στην ιδιαίτερα θετική συνεργασία και στον εποικοδομητικό διάλογο που το Υπουργείο έχει αναπτύξει με τους παραγωγικούς φορείς, ελπίζει ότι οι παραπάνω προτάσεις του Συνδέσμου θα ληφθούν υπόψη, με στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία του Επενδυτικού Νόμου και την έμπρακτη στήριξη των επιχειρήσεων της Περιφέρειας.